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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Розглянуто зарубіжний досвід організації місцевого оподаткування, охарактери-
зовано податкові повноваження органів місцевого самоврядування, визначено ок-
ремі положення, які можна використати для формування та удосконалення систе-
ми місцевих бюджетів в Україні. 

Вступ. Зміцнення фінансової основи місцевого самоврядування 

повністю залежить від формування механізму забезпечення влас-

ними фінансовими ресурсами регіонів. На сьогоднішній день місце-

ві бюджети залишаються незабезпеченими достатнім обсягом фі-

нансів, що є перешкодою для ефективного функціонування місцевих 

органів влади. Основними джерелами доходів місцевих бюджетів по-

винні стати місцеві податки та збори, тому що саме вони можуть за-

безпечити фінансову спроможність місцевих бюджетів. 

Удосконалення системи формування місцевих бюджетів в Украї-

ні неможливо здійснити без використання зарубіжного досвіду фор-

мування власних доходів місцевих бюджетів. Місцеві податки та збо-

ри у деяких європейських державах є основою дохідної частини міс-

цевих бюджетів. У зв’язку з цим на сьогодні є надзвичайно важли вим 

вивчення досвіду зарубіжних країн з цього питання та його впрова-

дження у сфері використання місцевих податків в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам забезпечення 

фінансової самостійності місцевих бюджетів та вивченню світово-

го досвіду з цього питання присвятили свої дослідження такі вчені, 

як І. Букина [1], С.В. Богачов, Р.А. Джабраїлов, О.А. Івашко [2], 

О.М. Пастернак [3], В.В. Рибак, В.А. Устименко та інші. Однак незва-

жаючи на те, що вченими вже досліджено багато питань у цій сфе рі, 

дослідження особливостей функціонування систем місцевого опо-

даткування зарубіжних країн потребують подальшого вивчення з ме-

тою вдосконалення та упровадження цього досвіду для України.

Метою статті є розгляд та узагальнення досвіду зарубіжних країн у 

формуванні місцевих податків та розроб ка на його підставі пропо-

зицій з удосконалення системи формування місцевих подат ків в 

Україні.

Результати дослідження. Органи місцевого самоврядування по вин-

ні володіти власними фінансовими джерелами, яких має бути достат-

ньо для того, щоб вони були спроможні управляти економіч ною та 

соціальною сферами на своїй території, адже з місцевих бюджетів 
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здійснюється фінансування закладів освіти, 

охорони здоров’я, культури, здійснюються ви-

датки на соціальне забезпечення населення. 

Також органи місцевого врядування повинні 

мати повноваження самостійно управляти по-

датками та іншими обов’язковими платежа-

ми, які стягуються до відповідного бюджету. 

Досвід формування місцевих бюджетів у 

зарубіжних країнах свідчить про те, що роль 

влас них джерел наповнення місцевих бюдже-

тів неодмінно повинна зростати. 

Доходи міс цевих бюджетів у різних країнах 

формуються по-різному. Про те можна конста-

тувати, що джерела напов нення дохідної час-

тини місцевих бюджетів скла даються із подат-

кових та неподаткових надход жень, субсидій 

та дотацій з центрального бюджету та позик 

(кредитів). Але одним із найважливіших дже-

рел доходів місцевих бюджетів є податки. Не-

обхідно зазначити, що у різних країнах існує 

різна кількість податків та зборів. 

Цікавим є досвід Великої Британії у сфе рі 

місцевого оподаткування: тут функ ціонує ли-

ше один місцевий податок, він справ ля ється з 

нерухомого майна. В інших країнах кількість 

місцевих податків значно більша: у Німеч-

чині — близько 45, Франції — понад 50, в Іта-

лії — понад 70, у Бельгії — понад 100 податків і 

зборів [1]. 

У розвинених країнах, за даними О.А. Іваш-

ко, множинність місцевих податків розподі-

ляється за такими групами: 

• прямі реальні податки: на рухоме і неру-

хоме майно, землю, з власників транспортних 

засобів, промисловий, екологічний тощо; 

• прямі податки на доходи: фізичних і юри-

дичних осіб, спадщини, дарування; 

• непрямі податки на продаж: акцизи на 

бензин, тютюн, спиртні напої, на роздрібний 

продаж тощо: 

• збори і мита: на прибирання та вивіз сміт-

тя, за паркування автотранспорту, за полюван-

ня і риболовлю, з власників собак, за видачу 

ліцензій і посвідчень, послуги цвинтарів тощо 

[2, с. 41]. 

Цікавим є досвід місцевого оподаткування у 

Франції. У податковій системі цієї країни міс-

цеві податки відіграють значну роль. Із сис-

теми місцевих податків виділяють чотири, які 

мають найбільшу питому вагу. Серед них: зе-

мельний податок на забудовані ділянки; земель-

ний податок на незабудовані ділянки; податок 

на житло; професійний податок. Від земель-

ного податку звільнено об’єкти державної влас-

ності. Він не стягується із фізичних осіб ві ком 

від 75-ти років, а також з осіб, які одержують 

спеціальну допомогу із громадських фондів 

або допомогу у зв’язку з інвалідністю [3]. Що 

стосується повноважень місцевих органів 

уп равління у Франції, то вони мають право 

вводити й інші податки та збори на установку 

елект роосвітлення, податок на прибирання те-

риторій; місцеві збори на освоєння копалень; 

мито на автотранспортні засоби; на освоєння 

родовищ тощо. Ставки місцевих податків, які 

знаходяться в їх компетенції, органами влади 

визначають самостійно під час формування 

бюджету на майбутній рік, однак у межах, вста-

новлених Актом Національних зборів (пар ла-

менту Франції) максимального рівня [4]. 

У законодавстві Японії існує Закон «Про 

міс цеві податки», де прописано види пода т-

ків, які можуть стягувати місцеві органи вла-

ди. Згідно з цим Законом місцевим органам 

влади надано право за необхідності застосо ву-

вати ставки оподаткування, які перебільшу-

ють стандартні [5, с. 202]. Перелік цих податків 

обмежується списком, який наведено у цьо му 

Законі. Крім того, вони можуть запроваджу-

вати і податки, не передбачені цим Законом, 

але тільки за умови, що міністр внутрішніх 

справ дає на це свою згоду. Це відбувається 

лише у випадку, коли нові обов’язкові платежі 

не перешкоджають торгівлі між ад мініст ра-

тивно-територіальними одиницями та не дуб-

люють інших місцевих і національних подат-

ків. Якщо говорити про кількісні по каз ники, то 

у Японії вони складають понад 20 податків, се-

ред яких 12 — на рівні префектур та більше де-

сяти — муніципальні. Серед муніципальних 

найбільшим від загальної суми податків, які 

отримали муніципалітети, є податок на меш-

канців — 50,6 %, 37 % складає податок на май-

но, 3,6 % — тютюновий акциз [6]. 

У Норвегії — краї ни, яка перша серед країн 

Європи прийняла Закон про місцеве вряду-

вання («Акт про ольдерменів», 1837), відпо-

відно до законодавства діє дворівнева система 

місцевого самоврядування. Вона складається 

з 19 графств та 431 муніципалітету. Столиці 

Нор вегії (місту Осло) надано особливий ста-

тус, вона є водночас і графством, і муніци па-

літетом. Графства й муніципалітети ви конують 

різні функції та мають незалежні один від 
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одного бюджети. У країні діє кілька систем 

збирання податків, у тому числі муніципалі-

тети самостійно збирають «муніципальну» 

частину податків міста [7, с. 31]. За даними 

Л.І. Старецької, ваго му частину доходів бю-

джетів муніципалітетів Норвегії становлять 

саме надходження від місцевих податків, збо-

рів та платежів — близько 50 % [8, с. 60]. 

Стосовно формування у Швеції місцевих 

бюджетів за рахунок податків і зборів можна 

відмітити, що в Конституції цієї країни про-

писано гарантії, згідно з якими держава надає 

муніципальній владі достатньо високу полі-

тичну та фінансову автономію. Однак, вико-

ристовуючи принцип рівномірності надання 

суспільних послуг у межах всієї держави, стан-

дарти встановлює центральний уряд [9]. 

В Італії місцеві органи влади мають право 

вводити та скасовувати місцеві податки, які 

дозволені законом. Але максимальну ставку 

цих по датків встановлюють центральні ор-

га ни влади. Тут місцеві бюджети складаються 

з прибуткового податку, податку на рекламу [5, 

с. 202]. 

Наявні податки у деяких країнах, досвід 

яких розглядається у цій статті, можна поді-

лити за такими критеріями: податки, що роз-

поділяються між центральними органами вла-

ди та місцевими органами влади, та податки, 

що відносяться до місцевих.

За першим критерієм:

• бюджет Японії містить загальнонаціональ-

ний корпоративний податок, який перероз по-

діляється через центральний бюджет та част-

ково надходить у міста;

• комуни Норвегії одержують із централь-

ного бюджету частину коштів зібраного по-

датку на додану вартість, податку на майно та 

прибуткового податку [10]; 

• найвагомішими прямими податками у 

Шве ції є загальнодержавні: прибутковий по-

даток та податок на власність;

• в Естонії до основних джерел доходів міс-

цевих бюджетів належать: частка загаль но дер-

жавних податків і зборів, дотації-транс фер ти з 

держбюджету [1]; 

• прибутковий податок в Італії цілком пе-

рераховується до фінансових установ цен-

трального рівня, але потім ці установи повніс-

тю його перераховують місцевій влади. Плат-

никами цього податку є як приватні особи, так 

і корпорації [11]. 

За другим критерієм:

• У Франції до місцевих податків віднося-

ться: туристичний збір, податок на сім’ю (по-

даток на житло, земельний податок на будівлі 

і споруди), на землю, на професію, на приби-

рання території, на використання комуніка-

цій, на продаж будівель;

• в Естонії до основних джерел доходів міс-

цевих бюджетів відносяться: місцеві (або му-

ніципальні) податки, кредити, орендна плата 

за використання муніципальної власності, до-

ходи від продажу муніципальної власності [1]; 

• основу системи місцевих бюд жетів у Япо-

нії складають три види місцевих по датків, що 

збираються муніципалітетами: під приєм ни ць-

кий, корпоративний муніципальний, зрівню-

вальний. 

• система місцевих бюджетів Швеції фі-

нансується, в основному, за рахунок місцевого 

прибуткового податку, ставки цього податку 

варіюють від 28,9 до 34,2 %;

• в Італії прибутковий податок повністю по-

вертається з центральних фінансових установ 

до місцевих влад; податком на рекламу обкла-

даються рекламні оголошення та інші види 

реклами, які розміщено у громадських місцях. 

Розмір цього податку не однаковий, він зале-

жить від фінансового стану муніципалітету, 

від виду та типу рекламної діяльності [6]; 

• в Норвегії податок на нерухомість є міс-

цевим — місцева влада має право самостійно 

встановлювати ставки податку на нерухоме май-

но в межах 0,2—0,7 % від вартос ті майна.

Надалі хотілось би звернути увагу на те, що 

більшість країн світу використовують ще один 

податок, за рахунок якого можна було б роз-

ширити дохідну базу місцевих бюджетів, — це 

податок на нерухоме майно. Такий податок за-

проваджено досить давно, що має стати при-

кладом для нашої країни. Розглянемо досвід 

кількох зарубіжних країн у даному питанні.

Цікавим є досвід Великої Британії, єдиної з 

країн Заходу, де податки на нерухоме майно 

забезпечують 100 % доходів місцевих бюдже-

тів, які фор муються за рахунок трьох основних 

джерел: муніципального податку, рентного збо-

ру з жит лових приміщень, рентного збору з при-

міщень ділового призначення. Муніципаль-

ний податок у Великій Британії накладається 

на майно, призначене для житла, тобто будин-

ки, квар тири, бунгало, житлові фургони і яхти, 

незалежно від того, знаходяться вони у влас-
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ності чи орендуються. Рентний збір із житло-

вих приміщень — податок на доходи від здачі в 

найм житлових приміщень. Відрізняється від 

звичайного податку на доходи фізичних осіб 

лише походженням доходу та тим, що надхо-

дить до місцевих бюджетів. Справляється на 

основі декларації за ставками від 10 до 40 %. 

Рентний збір із приміщень ділового призна-

чення — аналог рентного збору з житлових 

приміщень, з тією лише різницею, що стосу-

ється приміщень, які використовуються з ко-

мерційною метою. Цей збір справляється на 

основі оцінної вартості приміщень, яку один 

раз на п’ять років визначає Valuation Office 
Agency, спираючись на динаміку ринкових цін 

на оренду [12, с. 78—79]. 

Важливим джерелом поповнення місцевих 

бюджетів у Нiмеччині є поземельний пода ток, 

який сплачують власники нерухомості. Згід-

но з Законом ФРН «Про поземельний пода-

ток» об’єктами цього податку стають земельні 

ділянки в сільському та лісовому господар-

ствах і земельні ділянки під забудову. Подат-

ком обкладається безпосередньо ділянка, на 

якій знаходиться об’єкт, та стягується він з 

вартості майна. Сума поземельного податку за-

лежить від місцезнаходження ділянки, її роз-

міру, тобто чим більше її оціночна вартість, тим 

більшою є суму поземельного податку. Нара-

хуванням та стягненням поземельного подат-

ку займаються органи мiсцевого самовряду-

вання, а адміністрування його здійснюють по-

даткові органи, до компетенції яких належить 

визначення бази оподаткування. Базою опо-

даткування цього податку є єдина розрахунко-

ва вартість об’єкта нерухомості [13, с. 191]. 

Становить інтерес досвід Іспанії, де від по-

відно до Закону «Про місцеві фінанси» місцеві 

органи влади стягують п’ять податків: на не-

рухомість, на бізнес, на транспортні засоби, на 

будівлі та податок на зростання вартості землі 

у мiстах. Першi три податки є загаль но обо-

в’язковими, а інші два можуть застосовувати-

ся на розсуд місцевих органів влади. В усіх ви-

падках місцева влада самостійно визначає 

розмір податкових ставок, але у встановлених 

законодавством межах [14, с. 164]. Власники 

житла сплачують на рік два податки: муніци-

пальний (0,5—2 % від кадастрової вартості 

житла) та податок на майно (0,2—2,5 %). Ба-

зою для податку на майно може бути як када-

строва вартість об’єкта, так і його ринкова вар-

тість. Кадастрова вартість податку на нерухо-

мість визначається на державному рівні. Мерії 

та муніципалітети ставки податків встанов-

люють самостійно, але у рамках наявних лі-

мітів — від 0,4 до 1 %. 

У Франції є пода ток на нерухомість, який 

охоплює різні види нерухомості, а також ви-

користання цієї неру хомості у професійній ді-

яльності. Ставки цих податків визначаються 

місцевими органами влади (генеральними та 

муніципальними радами) при формуванні 

бюджету на майбутній рік, але їхня величина 

не може перевищува ти законодавчо встанов-

леного максимуму. Земельний податок на за-

будовані ділянки у Франції стягується з усіх 

будівель, що знаходяться на території країни, 

а також ділянок, призначених для промис-

лового або комерційного використання. При 

розрахунку податку враховуються самі будови 

і земельні ділянки, прилеглі до будови. Земель-

ний податок на незабудовані ділянки у Фран-

ції справляється з власників і користувачів 

ділянок (юридичні та фізичні особи), що не 

підлягають обкладен ню земельним податком 

на забудовані ділянки. Купівля нерухомості у 

Франції також підлягає оподаткуванню. Вид 

оподаткування при купівлі нерухомості зале-

жить від того, яке це житло: первинне або вто-

ринне. При придбанні нерухомості на вторин-

ному ринку покупець сплачує податок на пе-

редачу нерухомості у розмірі 4,8 % вартості 

покупки (крім витрат на оформлення угоди). 

Одна частина цього податку (1,2 %) надхо-

дить в муніципалітет, ін ша — в департамент 

(3,6 %) [14, с. 164—166]. Значною є частка цьо-

го податку в місцевих бюджетах Іспанії, Фран-

ції — тут він складає близько 30—40 %, Руму-

нії — 19, Латвії — 13, Литви — 11 %. У більшості 

країн Європи податок на майно є обов’язко-

вим, так як власність є найважливішою базою 

оподаткування [15, с. 97]. 

У практицi зарубіжних країн податком на 

особисте майно обкладають майно фізичних 

осіб за вирахуванням зобов’язань, що вини ка-

ють у зв’язку з володінням цим майном. За да-

ними Л.Л. Жебчук, податок на особисте май но 

за єдиною ставкою сплачують у Бельгії (1 %), 

Данії (2 %), Німеччині (0,5 для приватних осіб, 

0,6 % для корпорацій), Японії (1,4 %), а також 

Ісландії та Люксембурзі. Особливостями цьо-

го податку є досить висока межа оподаткову-

ваної бази, з якої починається оподаткування, 
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а також широка мережа пільг. В Австрії ставка 

податку дорівнює близько 0,8 % на рік [16, с. 93]. 

Отже, цей податок має суттєву питому вагу у 

країнах Європейського Союзу. Що стосується 

частки цього податку у відсотках до ВВП, то в 

середньому у країнах Європи він складає 2,1 %, 

причому у Великій Британії цей показник ста-

новить 4,2 % ВВП; Данії — 2,7; Польщі — 1,2; 

Франції — 1,1 % [17]. 

Що стосується практики використання по-

датків на майно, то, на думку О. Яфінович, во-

на має як позитивні, так і негативні сторони. 

Серед позитивних визначаються такі: відповід-

ність засадам справедливого оподаткування, 

зручність для застосування на місцевому рівні, 

стабільність надходжень, сприяння більш ефек-

тивному використанню майна, не призводить 

до зменшення податкової бази загально дер-

жавних податків і зборів. Серед негативних рис 

відмічають складність в адмініструванні, непо-

пулярність серед населення, відсутність про-

стих та ефективних методик оцінки вартості 

майна тощо [15, с. 97]. 

Але також існують країни, де податок на не-

рухомість складає незначну питому вагу у над-

ходженнях місцевих бюджетів, це Данія, Фін-

ляндія, Греція та Люксембург — тут він складає 

менше 10 % обсягу власних надходжень.

Висновки. Зростання власних доходів місце-

вих бюджетів має підвищити рівень фінансо-

вої спроможності органів місцевого самовря-

дування. Досвiд деяких зарубіжних країн міг би 

стати дуже корисним для України, він свідчить 

про те, що в цих країнах відбулась податкова 

реформа та є вагомі результати у цій сфері. 

З метою розробки напрямів щодо удоскона-

лення формування місцевих бюджетів в Укра-

їні виконано розгляд та узагальнено досвід за-

рубіжних країн. Ґрунтуючись на ньому, можна 

запропонувати такі дії щодо реформування ін-

ституту місцевих податків і зборів в Україні: 

1. Під час проведення бюджетної політики 

держава повинна оптимально поєднувати ін-

тереси суспільства, окремих територій, під-

приємств і громадян. 

2. Посилити вплив місцевих податків і збо-

рів у частині формування дохідної бази міс-

цевих бюджетів.

3. Дозволити регулювати органам місцевої 

влади ставки місцевих податків і зборів.

4. Під час формування доходної бази місце-

вих бюджетів маємо врахувати в Україні досвід 

зарубіжних країн: у більшості з них податки на 

нерухомість надходять у місцеві бюджети і ма-

ють високу питому вагу у їх формуванні.
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МЕСТНЫЕ НАЛОГИ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ: 

ОПЫТ И НАПРАВЛЕНИЯ ВНЕДРЕНИЯ В УКРАИНЕ

Рассмотрен зарубежный опыт организации местного на-

логообложения, охарактеризованы налоговые полномо-

чия органов местного самоуправления, определены от-

дель ные положения, которые можно использовать для 

формирования и совершенствования системы местных 

бюджетов в Украине. 
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In this scientific article considers foreign experience of the 

organization of local taxation, characterized by the tax the 

powers of local governments, certain provisions are defined, 

that need borrow from this experience for the development 
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